



▲紐曼樞機在伯明翰司鐸祈禱會的私人小聖堂
▶10月13日宣聖大典的5位聖人掛像，中為紐曼樞機。



慈光引領紐曼樞機 ——心與心的交談

■文·圖／徐明慧



▲羅馬新教堂內供奉聖斐理伯內利畫像

今年10月13日對英國天主教徒來說是個大日子，因為英國倫敦出生的若望·亨利·紐曼樞機（John Henry Newman, 1801-1890）被宣聖，他是自1970年以來的首位英國聖人。

英國國教是新教，在紐曼樞機生活的時代，新教與天主教勢不兩立。紐曼年輕時於牛津聖三學院（Trinity College）求學，畢業後立即任職於牛津大學；他原是英國國教聖公會的牧師。紐曼本可以平步青雲，過著人人稱羨的生活，且順遂地過完一生；但紐曼熱切追求真理，專心研究初期教會的歷史和教父們的教導，他發現一切只有在天主教會中才能得到答覆，因此，於1845年（45歲）歸依天主教。

改宗之舉使他失去了英國的地位、人脈關係，甚至連家人也反對他，對於當時的英國社會而言，成為天主教領袖是一種具爭議性或是難以對付的人；雖然紐曼改宗天主教，但在當時的天主教會中，仍有不少人懷疑他的動機；紐曼可說是四面楚歌，他曾形容自己是希臘神話中的薛西弗斯（Sisyphus），每天推著巨石前進，日復一日，看不見成效，但這仍是他的幸福所在，他從未對自己的決定後悔過。《TIME》雜誌在紐曼樞機過世後，以「一位偉大英國人的殞落」來形容他，可見紐曼樞機仍受到英國人的尊敬。

我曾在一所大學的生命教育中心工作時，初識紐曼樞機的教育思想，如今更因著他成聖的契機，而更深入地理解到，紐曼樞機所謂回歸西方最早的「博雅教育」之想法，指的是培育人才並非只為其用，而是為造就「雅士」，即具哲學心境、溫文儒雅、友善、包容及懂得平衡的人。以紐曼樞機自己的話來說：「雅士有如一張舒適的搖椅，或是消除寒冷與疲勞的溫暖火源。」成為通才，除了能昇華人的心智，更使人自由，就像紐曼樞機自己一樣，他不但是位神學家、思想家、教育家，更是充滿詩意的文學家與作家。

在紐曼樞機即將宣聖前，我有幸參加了「聖斐理伯內利司鐸祈禱會」（Congregazione dell' Oratorio di San Filippo Neri）在羅馬新教

堂（Chiesa Nuova）舉辦的紐曼樞機宣聖慶祝音樂會。新教堂內供奉著聖斐理伯內利（1515-1595）的聖髑，當時的教宗額我略十三世批准了由聖斐理伯內利所創立的司鐸祈禱會，將此聖堂送給他們修會，特別敬禮他們的會祖聖斐理伯內利。不少人知曉後來在英國的「聖斐理伯內利司鐸祈禱會」是由紐曼樞機所創辦的，卻很少人明白聖斐理伯內利與紐曼樞機之間的關係。

聖斐理伯內利原本是佛羅倫斯的貴族，有了信仰後便拋下一切隻身前往羅馬為天主做事，有好幾年的時間，聖斐理伯內利住在小閣樓，靠著打零工賺錢維生。16世紀的羅馬道德敗壞，靈修淪喪，聖斐理伯內利向羅馬重新宣講，致力於拯救人靈，教人祈禱。他的聲名遠播，卻也越來越多人攻擊他，但聖斐理伯內利的微笑及和藹卻不斷觸動與他相遇的人。聖斐理伯內利曾想至印度傳教，卻因神師的建議而繼續留在羅馬。此後，他在聖堂樓上的小閣樓召集自己的朋友和子弟們一同祈禱、靈修。聚會期間必有一人出來帶領靈修主題，其他人予以回應。這群人自稱是祈禱會成員，是祈禱會的開端。

紐曼樞機承續了聖斐理伯內利祈禱會的想法，並認為心自會交談，不只是天主對我們的心說話，或透過我們的心向天主祈禱，更能夠

透過人的廣結善緣，建立起人與人彼此心的交流。「心與心的交談」（拉丁文：Cor ad cor loquitur）是紐曼成為樞機的格言，出自

聖方濟各·沙雷氏（Francesco di Sales）之言，也是基督徒聖召的基本原則。紐曼樞機曾以文字闡釋過他選此格言的原因：「那些影響我們的人，他們的話語使我們變得平靜溫和，他們的目光對我們有決定性的影響，他們的行動提升激發我們。」

紐曼樞機所敬愛的聖斐理伯內利正是這樣的人，紐曼樞機寫道：「斐理伯這位聖人總對來找他的人釋出善意，興高采烈地歡迎他們，以致讓這些到來的人以為他已等待他們好一段時間了。他只要看到有人鬱鬱寡歡，便會說：『要開朗！』他天生具有散佈喜樂的能力。」紐曼樞機重視內心的世界和內心的交流，他更渴望能在一個擁有神職人員及平信徒的團體中，一同祈禱，一同在堂區及學校服務。

紐曼樞機於1847年晉鐸為天主教司鐸，隔年1848年，在伯明翰開辦了聖斐理伯內利司鐸祈禱會。

先教宗良十三世於1879年直接將紐曼從司鐸擢升為樞機，他甚至以「我的樞機（È mio Cardinale）」來形容紐曼。在某次與友人的談話中，先教宗良十三世說他之所以會這麼做，是因為他想要顯示教會的美好，況且這還是件玄妙莫測的事。

紐曼樞機於1890年8月11日（89歲）過世，雖然他是19世紀的思想家，但他的著作與思想可謂是梵二精神的先驅。2010年，教宗本篤十六世於英國伯明翰宣布紐曼樞機列入真福品，現任教宗方濟各於10月13日在聖伯多祿大殿宣他為聖人。紐曼樞機不但是位偉大的英國人，更是藉著天主慈光繼續引領天主教會前進的聖人。



▲羅馬新教堂舉辦的紐曼樞機封聖慶祝音樂會